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ELŐFIZETÉS :

Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.SOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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Egyes szán áfa 10 ír-.

MYH KÖZÉRDEKŰ fOUTIKil KÖZLÖKT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A nirdetesek Bitternisse 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
léziraM m küdetnek lijsza.

I

Megjelenik minden Iced-d-exx és pé~n t.o>.?rL Eps szán áfa 10 kr.
A választások eredményei.

6agyarország választó polgá­
rai a közelmúlt napokban 
az ország valamennyi vá­
lasztókerületében a leg­
szebb polgári jogot gya­
korolták, képviselőt vá­
lasztottak, kiben és ki által 
minden irányban részeseivé 
lesznek a so uv era in hata­
lom gyakorlásának: ma 
már hiteles adatok alapján 
egész horderejében köny- 

nyen mérlegelhetek a választások, ezen fontos 
alkotmányos cselekvény, végeredményei.

Az ország 413 választókerülete közül a sza­
badelvű párt 232, a mérsékelt ellenzék 60, a 
függetlenségi párt 73, a párton kívüliek 9, az 
antiszemiták 17, a nemzetiségiek 15 kerületben 
győztek és 7 kerületben pótválasztás lesz szük­
séges. E számadatokból látszik, hogy a szabad­
elvűpárt 232 kerületével, az összes minden néven 
nevezendő ellenzék 174 képviselőjével szemben 
5S általános többséggel bír; a szabadelvű párt 
többsége a mérsékelt ellenzékkel szemben 172, 
a függetlenségi párttal szemben 159! A válasz­
tási harcban a szabadelvű kormánypárt 57 ke­
rületet nyert. 5°"et vesztett s igy összesen 7 
kerületet nyert; — a mérsékelt ellenzék nyert 
22 kerületet, vesztett 29-et s így tiszta vesz­
tesége 7 kerület; — a függetlenségi párt nyert 
27 kerületet, vesztett 42-őt s így tiszta vesz­
tesége 15 kerület. — A három számba veendő 
és politikai tényezőt képező országos párt kö­
zül tehát csak a szabadelvű párt hagyta el di­
adalmasan a csatatért, hódított uj kerületeket 
mig mind a két ellenzek érzékeny veszteségek­
kel \ olt kénytelen a csatatérről visszavonulni: 
a szabadelvű párt diadalt ül, az ellenzékek vesz­
teségeiken keseregnek.

1 ényes elégtételt találhat a kormánypárt e 
választások örvendetes eredményeiben. Mennyi 
ármány, mennyi rágalom, mely működését gá­
tolni, eredményeit kicsinyelni vagy eltagadni 
akarta, szégyenük meg e választás folytán: a 
nemzet ítélt, Roma locuta est et causa finita 
est, a nemzet e választások által elismerést és 
bizalmat szavazott kormányának és elitélte el­
lenfeleit.

Ezen eredmény egyáltalán nem meglepő: 
illő volt az a nemzet higgadt Ítéletéhez, igaz­
ságérzetéhez és politikai érettségéhez.

A kormány erős kézben van, nem experi­
ment ál a nemzet testén, kalandos politikát nem 
f° > tat, haladásában nem ugrál hegyen-völgyön, 
hogy azután felbukjék a sima földön, hanem 
megfontolt és biztos léptekkel halad mindig 
lepésről-lépésre azon cél felé, hogy hazánk künn 

atalmas, benn boldog legyen. A nemzet a vá- 
asztások ismert eredményében azon meggyőző­

di s -neK adott k fej -zést, hogy ez igy jól van, 
,'pd) aeki erős kormány kell és hogy a biztos 
jelent a bizonytalan jövőért fel nem áldozza.

A kormány az állandóság jellegével bir. 
Közelmúlt történelmünk sok tanulságos példát 
mutat arra, mily óriási hátrányok származnak 
abból úgy pénzügyi és közigazgatási tekintetek­
ben mint hazánk hatalmi állásának és minden 

irányú haladásának tekintetében abból, ha ellen­
tétes elemekből, ellenkező törekvésű egyének- 
b"l áll a minisztérium, vagyis azon testület, 
melynek kezében az ország kormányának rúdja 
'an. Az oly hajó, melynek kormányát egyik 

ikapkodja a másik kezéből, menetében lassú 
es ingadozó, hol rohamosan előre tör, minek foly­
tán könnyen zátonyra kerül, hol hátra felé mo­
zog rák módjára, minek folytán a többi ver­
senyző államhajókkal majd összeütközik, majd 
meg messze elmarad mögöttük. E választások 
eredménye által a hazai közvélemény óriási 
többséggel kijelentette azt, hogy örvend annak, 
h°gy oly kormánya van, mely kilenc évi sike- 
res működésével állandóságának bizonyítékát

adta és nem akar kalandos politikát űzni, mely­
nek esel) ei kielégíthetnek ugyan idei-1 óráig 
a többé-kevésbé jogosult egyéni ambíciókat, 
de kormányaidra kerülésével a haza igen 
keveset vagy éppen mitsem nyerne. A hazai 

( közvélemény választása ez alkalommal könnyű 
munka volt; a felszínre törekvő mindkét rend­
beli ellenzék oly ellentétes törekvésű elemekből 
áll, hogy Ok alia ikreiként, a megszülemlés, a 
kormányra kerülés előtt is már civódásban, ki- 
egyeztethetlen ellentétben állanak egymással.

A mostani kormány valóban szabadelvű. 
Sokan keveslik ez irányú működését, mások 
még sokalják. Egyiknek sincs igaza. A kik ke­
veslik, nem gondolják meg, hogy a rohamos 
haladás soha áldást nem hozott, hanem gyak­
ran oly kríziseket idézett elő, melyek hatásai 
alatt egész generác ók sínylették. Az óhajtandó 
dolgok közül észszerűen először a mulhatlanul 
szükségesekre kell törekedni mindenkor előnyt 
adva a lehetőknek, a lehetetlenek vagy még 
égető szükségeket nem képezek felett. A ki
megveti fáradságot, hogy fokról-lokra lépje 
meg a létrát és egyszerre annak legfelsőbb fo­
kára akar felugrani az e szerencsétlen kísérlete 
közb n bizonyára orra bukik és szándéka sze­
rint soha a csúcspontra fel nem juthat. A 
nagyon tüzes daru csak rövid ideig tudta ve­
zetni ékalakban repülő társait és csakhamar

1 *Itvolt kénytelen újra felkérni a vezetésre azt, 
előbb a vezetésből azon elmen túrt ki, hogy na­
gyon lassan mennek előre.

A kik sokallják a kormány liberalizmusát, 
és ilyenek számosán vannak, fontolják meg, 
hogy a kor szellemével mérsékelten haladó kor­
mány, mely minden irányzatnak életbe vágó 
érdekeit kimeli, jobb mint olyan, mely a lehe­
tőségekkel és a modern áramlattal homlok egye­
nest ellentétbe helyezi magát, mert az ilyen 
erős alappal nem bírván az ellentétes törekvé­
sek támadásai alatt csakhamar összeroskadna és 
oly állapotoknak tárna kaput, melyek a társa­
dalom konzervatív érdekeire nézve végzetesek 
lennének. A világtörténelem erre nézve sok ta­
nulságos jelenséget tüntet fel, hogy mást ne 
idézzek: a francia forradalmat. Forradalmi lag 
radikális és ultra konzervatív irányok között a 
boldogulás középútján van a körülményekkel 
számitó, megfontoltan haladó szabadelvűség! A 
hazai közvélemény óriási többsége a választá­
sok eredménye által a múltra nézve helyeslését 
fejezte ki erős, állandóság kellékeivel biró, ha­
zafiasán liberális kormányunk iránt, és bizalmát 
a jövőre nézve. Adja Isten, hogy szerencsés kö­
rülmények közt haladjon hazánk hajója, és a 
szépen kezdett úton haladva, minél inkább meg­
közelíthesse a minden irányú boldogulás rév- 
partját! Dr. Margalits Ede.

Közügyeink érdekében.
Észrevehetői véljük, hogy közügyeink iránt 

az utóbbi időben lassankint fokozatos érdeklő­
dés tapasztalható. Midőn ezen hízelgéstől távol­
eső elismerést mondhatjuk a nagy közönséget 
illetőleg, egyúttal kell, hogy megtekintsük, váj­
jon a másik részről, névszerint a hatóságok és 
társulatok főnökeinek részéről, megtétetik e min­
den, hogy ezen örvendetes részvétel állandóan 
tápláltassék és serkentessék. Annálinkább sza­
bad, sőt kell föltennünk ezt a kérdést, mert az 
elnökségeknek mindent meg kell tenniök a 
vezetésük alatti ügyek iránti érdek ébrentartá­
sára még akkor is, ha maga a közönség a rész­
vétel tanúsításában fukarnak bizonyulna. És e 
részben a vezetésre hivatott férfiak, nézetünk 
szerint, még sok helyütt hagynak fen kívánni 
valót.

Névszerint pl. a városi közgyűlések, s egy- 
házvédnökségi ülések iránti meghívók nem tar­
talmazzák a tárgysort, sőt annak lényeges főbb 
pontjait is sokalják kitenni s az ügyek fontos­
sága által különben kelthető érdeklődést lehe­
tetlenné teszik azon általános lapidáris mondás­
sal: >A tárgysor az ajtóra van kifüggesztve.«

Bocsánatot kérünk, ha ennek fölemlitése 
kellemetlen valakinek; de azok a valakik job­
ban és magukhoz méltóbban cselekszenek, ha 
a helyett, hogy ránk igazmondókra neheztelné­
nek, megfelelőbb intézkedéseket inaugurálnak. 
Hiszen nagyon könnyű és egyszerű és jogos 
kívánságunk teljesítése, mert se költség, se fá­
radtság nem, csak egy kis jóakarat, s a jogos 
igények iránti érzék kell hozzája. Úgy sem kí­
vánja senki, hogy minden aprólékos ákorn- 
bákom fölvétessék; teljesen elég, ha a tárgyuk­
nál fogva fontosabb darabok föiemliitetnek. 
Vegyi tinta, meg egy Írnok mindenütt akad, s 
ha egyszer meg van írva általános káputtal a 
meghívó, hát rögtön lehet megfelelő számú pél­
dányban pár krajcárért sokszorosít tat ni Azt 
hisszük avval az erővel, mellyel óo - 120-szor 
leírják azt a stereotip záradékot: »A tárgysor 
az ajtóra van fölfüggesztve« — evvel az erővel 
bizonyát a le lehet Írni egyszer a leggazdagabb 
tárgysort is. És ezen csekély szívesség által a 
tanyákon kintlakó, vagy máshol távollevő bi­
zottsági tagok meg lesznek mentve azon nevet­
séges helyzettől, hogy a tárgysort üresnek, meg­
jelenésre nem érdemesnek minősítsék, holott 
talán éppen fontos.

Ez az egyik tárgya megbeszélésünknek.
A másik, a mire figyelmeztetni akarunk az, 

hogry az ülések kitűzői legyenek tapintatosak 
es körültekintők az óra megválasztásában.

Kivált a számtalan tiszteletbeli bizottságok­
ra és társas-egyleti teendőkre kell mindezt meg- 
jegyeznünk. Egyenes vonatkozás nélkül ugyan, 
de számtalan konkrét tapasztalati eset szemmel- 
tartásaval mondhatjuk, hogy e részben igen sok 
balfogás történik a különben remélhető érdek­
lődés hátrányára. E részben egyebet általános­
ságban úgy sem ajánlhatni, mint azt, hogy a 
meghívások, minden körülmények között, olyan 
órára szóljanak, mely a délutáni munkaszünettel 
összeesik. Napderekán, pláne a délelőtti órák­
ban, midőn minden embernek, akárminő foglal­
kozású, meg van a maga rendes napi dolga, 
egyáltalán nem tapintatos efféle üléseket tartani. 
Különben is méltányosan elvárható, hogy az 
üléseknél hivatalból jelen lenni köteles egyé­
nek nem a maguk kényelmét, hanem a szíves­
ségből, s polgártársaik bizalmából meghívott ta­
gok könnyebbségét keressék Rosszul esik látni, 
vagy hallani, hogy bizottsági üléseket pl. reg­
geli 10 órára hívnak egybe, minden parancsoló 
szükség nélkül csak azért, hogy a jelen lenni 
köteles tisztviselők valahogy hivatalos óráikon 
túl meg ne erőltessék magukat. Ezt az időt a 
tisztviselő, már a felek érdekében is, leghaszno­
sabban töltheti hivatalában ; helyette a délutáni 
4 5 órától folyó időt pedig hivatalának sokkal
ki ebb, vagy semmi kárával szánhatja bizottsági 
ülésezésekre, s e mellett a nem hivatalból meg­
hívott tagok iránt is méltányos kíméletet tanú­
sít, midőn igy nekik a megjelenést megkönnyíti.

Egy másik és talán legnagyobb oka a köz­
ügyektől való idegenkedésnek azon körülmény, 
hogy rendszerint nem tartatik meg pontosan a 
kitűzött kezdő-óra Mindenki tudja tapasztalás­
ból mennyire bosszantó az, ha az ember magán­
dolgait a közügyért odahagyva megjelenik és 
azt látja, hogy ő mint pontos, kénytelen a pon­
tatlanok és rendetlenek miatt hátrányokat szen­
vedni. Nem ildomos ugyan már az sem, hogy 
ugyanazon bizottságnak tagjai nem tanúsítják 
egymás iránt, pontosság dolgában, a kölcsönö­
sen köteles tiszteletet; az pedig éppenséggel 
megszólni való, hogy sokszor maguk a tárgyaló 
vagy előadó tisztviselők késnek meg és vára­
koztatják a bizottsági tagokat. Ez olyan hát­
rány, melyet a különféle elnököknek mindenáron 
iparkodniok kell megszüntetni.

Ha ezen három gyakori akadály tapintatos 
módon elhárittatik, merjük hinni, hogy a köz­
ügyek iránti érdeklődés újabb kívánatos lendü­
letet veend.



SCIrefe.

0 Felsege legkegyelmcsebb urunk és királyunk 
Fehér Ipoly szegedi lanker. főigazgatónak a tanügy 
terén kifejtett érdemeinek elismeréséül a királyi taná- 
e ősi címot díjmentesen adományozta.

Szabadkan dr. Gyorgyevits Szredoje a főispán 
által városi tanácsnokká, Mácskovics Titusz pedig vá­
rosi fóépitéez-mérnökké helyettesi minőségben kine­
vezte ttek.

Palyazat A szabadkai kir. járásbíróságnál ürese 
désbe levő 1000 frt évi fizetés és 200 frt lakpénzzel 
javadalmazott aljárásbirói; továbbá a topolyai kir. já- 
rásbiró-ágnál üresedésbe jött 500 frt évi fiz-tés és 100 
frt lakbérrel ellátott irnoki állomásokra 4 héten belül 
folyamodhatni.

Fischer Dávid m'dosi kir. járásbíróság! Írnok, ha­
son minőségben a zentai járásbírósághoz lő a áthelyezve

Czeisz István földbirtokos f. hó 20-án, élte 39-ik 
évében elhunyt Szabadkán.

A zombori szerb dalár-egylet f. hó 28-án a „Dé- 
vay°-kerben táncvigalommal egybekötött beszedát ren­
dez. Kezdete esti 81/., órakor. Belépőjegy ára 1 frt.

Palicson sikerült szabadkai tavaszi mulatság volt 
f. hó 18 án, melyet az állami és törvényhatósági tiszt 
viselői kar s a honoratior osztály rendezett. A mulat­
ság két részből állott. — Délben társas ebéd volt több 
mint 100 telit él- kel, melyen több felköszöntőt mondtak. 
A mulatság másik részét képezte a 8 órakor kezdődő 
bál az újépületben, de a jókedvű fiatalság már a dél­
utáni zene alatt táncra perdült a régi tánchelyen, va­
csora után pedig az uj teremben folytaira a táncot 
éjfél utáni 2 óráig, amikor a közönség külön vonaton 
ment haza.

A Bacs-Bodrogh megyei történelmi társulat jú­
lius hó 15—20-ika között nyilvános ülést fog tartani, 
melynek napja később fog az elnökség által megha- 
tároztatni: ennélfogva tisztelettel felkérem az egylet 
működő tagjait, szíveskedjenek legkésőbb julius hó 
10 éig értesíteni előadásaik címéről, hogy a közgyűlés 
tárgysor ozata megái lapítható legyen. A megyei köz 
gyűléssel társulati ülésünket ezuital közvetlenül össze­
kapcsolni nem lehetett, mert azt megelőzőleg és nyom 
ban követőleg több rendbeli megyebizottsági ülések 
fognak tartatni, névszerint a megyegyülést követő 
délutánon megyei közigazgatási ülés. Zombor, 1884 
június 24 én. Kiváló tisztelettel: dr. Margalits Ede, 
egyleti titkár.

Junius hó 27-én a helyben állomásozó közös 
hadseregbeli katonaság élelmezése a f. év második 
felére árlejtés utján fog biztosíttatni.

Csonoplan f hó 25-én délután 1/2 2 órakor a vil­
lám özv. Probojcsevicsné házába beütütt; szerencsére 
senkit sem talált, de a nádtető tüzet fogott és egé­
szen leégett.

A városi boltok, összesen 12 helyiség évi 3004 
írtért adattak ki; ezelőtt 2586 frt 50 kron voltak 
kibérelve s igy most 417 frt 50 krral kedvezőbb 
áron keltek el.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Jankovics Pál újvidéki ügyvéd, s dr. Hermann 
Adolf bajai ügyvéd a kamara lajstromába felvétetett

A „Bácska“ szerkesztője dr. Molnár István Lajos 
egészségének helyreállítása tekintetéből a radegundi 
fürdőbe utazott; távolléte alatt a lap szerkesztését 
dr. Margalits Ede eszközlendi.

Árverés Schwell Fince 3000 frtra becsült in­
gatlana julius 12. Újvidéken bírói árverés alá kerül.

Pfeiffer Janos ó-kanizsai tanító a nyilvánosság 
előtt okirat-hamisitással vádoltatott. Hogy e vád tel­
jesen alaptalan, bizonyltja a következő Ítélet: Másolat. 
3163. sz. btő. 1884. Kir. ügyészi indítvány magán- 
oki i athamisitással büntette miatt panaszolt Pfeift-r 
János elleni ügyében.—<) Felsége a király nevében! 
A szabadkai kir. törvényszék magánokirathamisitás 
büntette miatt panaszolt Pfeiffer János elleni ügyében, 
hivatk zással a kir. ügyészségnek 3219 sz. alatti in 
ditványára az alábbi helyen és napon következőleg 
határozott: Az eljárás megszüntettetik; mert mindkét 
meghatalmazás kiállítója határozottan igazolta, hogy 
a meghatalmazások, melyekről az lett panaszolva, hogy 
hamisak, valódiak, a mennyiben az a meghatalmazok 
beleegyezésével lett Pfeiffer János nevére kiállítsa, 
aki jogosítva volt e meghatalmazások alapján, a köz­
ségi képviselő-választ ásnál szavazni. Szabadkán a kir. 
trvszéknél 1884. május hó 23. (P. H.) Kiadta: Vincze 
György s. k., jegyző. Egyeztette: Harangozó s. k.

A szabadkai kir. törvényszék által közhirré té­
tetik, hogy mindazok, kik az 1879 évi ok\ hó 8. nap­
ján elhunyt Babitskov Miklós; 1866. évi január hó 
13. napján elh. Ruszki Demeter; 1883. évi aug. 6. 
napján eik. Vidákovitsné Sztancsics Teréz; 1883. évi 
jul hó 8. napján elh. Jeneiné szül. Eericz Anna, 1878 
évi dec. hó 17. napján elh. Pertics Terézia és 1873. 
évi aug. hó 21. napján elh. Farkas János mindannyi 
Szabadkán elhalt és ottani lakosok; továbbá 1876. évi 
március hó 20. napján elh. Surányi Teréz; 1862. évi 
január hó 15. napján elh. Gyúr esik György és 1863. 
évi május hó 13. napján elh. B-tyin György (Glisó) 
három utóbbi Zentán elhalt és ottani lakosok hagyaté­
kaihoz igényt támaszthatni vélnek, 45 napi záros ha­
táridő alatt jogaikat nevezett kir. törvényszéknél ér- 
vényesitetni siessenek.

A titeli kir. járásbíróság hiv. helyiségének hely­
reállítása, illetőleg a kincstári épületnek átalakítása 
céljából 1884. évi julius hó 9-én d. e. 9 órakor a ti­
teli járásbíróságnál zárt ajánlati tárgyalással egybe­
kötött szóbeli árlejtés fog tartatni.

Kiss Endre, hajdú-böszörményi adótiszt a zom­
bori m. k. adóhivatalhoz helyeztetett át.

Moritz Kálmán, kulai földink a pancsovai adóhi­
vatalnál V. oszt. adótisztté lett előléptetve.

Pucher Károly f. hó 19 én Szabadkán pénztárcá­
ját elvesztette, melyben két darab váltóürlap volt id. 
Kádár Mihály elfogadmányával és Fimpl János kibo- 
csátmányával ellátva az összeg kitöltése nélkül.

A helybeli izr. népiskolánál az évzáró vizsgálatok 
f. hó 29-én tartatnak meg, és pedig délelőtt 8—12-ig 
az 1. és 2., délután 2—6-ig a 3. és 4. osztályban. Az 
iskolaszéki elnökség.

Egy 8 gymnasiumi osztályt végzett ifjú jegyző- 
segédnek ajánlkozik azonnal. Bővebb tudósítások e 
lap kiadóhivatalában nyerhetők.

Adományok a „Bácsmegyei történelmi társulatJ 
múzeuma számára. I-ső osztály. Pénz és éremgyüj- 
temény. (Folytatás) Pilaszanovics Antal földbirtokos 
úr adománya. Egy római rézpénz Titus Aurelius An­
tonius Pius idejéből (138—161 Kr. u.) — Egy római 
nagyobb rézpénz Diocletianus idejéből (284—305 Kr. 
u.) — Egy valamivel kisebb római rézpénz Diocleci- 
anus korából. — Egy római nagyobb rézpénz Constanti­
nus I. korából (323—337 Kr. u.) — üt római rézpénz Con­
stantinus I. korából. — Egy római kisebb rézpénz 
Constantinus I. korából. — Egy római kis rézpénz 
Constantinus II korából (337—340 Kr. u ) — Három 
római nagyobb rézpénz Constantinus korából (337— 
361 Kr. u.) — Két római valamivel kisebb rézpénz 
Constantinus korából. — Két közép nagyságú római 
rézpénz Constantinus korából. — Négy római kis réz­
pénz Constantinus korából — Egy római kis rézpénz 
Constantinus korából (337—350 Kr. u.) — Egy más 
hátiratu római kis rézpénz Constantinus korából. — 
Egy kisebb alakú római rézpénz Constantinus korá­
ból — Három római rézpénz Valens korából (364— 
378 Kr. u ) — Üt római kisebb rézpénz Valens korából. 
— Egy római rézpénz Licinius korából (306—323 Kr u ). 
Folytatása következik. A megyei történelmi társulat 
múzeumának szánt szives adományokat kérem hozzám 
beküldeni. Dr. Margalits Ede titkár.

A m. kir. igazságügy miniszter a következő kör­
rendeletét intézte az összes elsőfolyamodásu kir. tör­
vényszékek, mint csődbiióságok elnökeihez: A hitelezői 
érdekek képviseletére és védelmére alakult testületek 
részéről panasz emeltetett előttem a miatt, hogy a csőd­
leltárak felvétele több vidéki kir. törvényszék terüle­
tén a megbízhatóságnak minden kellékeit nélkülöző 
módon történvén, igen gyakran beáll azon eset, hogy 
a csődválasztmány a tömeg értékesítése előtt a valódi 
érték kipuhatolása végett uj becsüt kénytelen fogana­
tosítani. Még önkényesebben történik a fentebb említett 
panaszlók áliitása szerint a beszerzési ár kitüntetése, 
amennyiben az nem a közadós árukönyve és számlái 
alapján, hanem a közadós bemondása alapján történik, 
a beszerzési ár helyes kitüntetése pedig lényeges kö­
rülmény a közadós csőd előtti műveleteinek büntető 
jogi beszámítását illetőleg, mert csakis a beszerzési 
árak teljes kitüntetése mellett lehet biztos következ­
tetést vonni arra nézve, hogy történtek-e és minő ter­
jedelemben áru elrejtések vagy elpazarlások. E lénye­
ges hiányok pótlása illetve a fentebbiekben előadott 
szabálytalanságok orvoslása céljából az 1881. évi 17. 
t. c. 114. §-ára való hivatkozással figyelmeztetem el­
nök urat, hogy a csődieltárak felvétele alkalmával a 
becslésnek lehetőleg híven és lelkiismeretesen leendő 
foganatosithatása végett különös gondja legyen arra, 
hogy a törvényszék részéről a szakértők megválasztá­
sára, illetőleg azok megbízhatóságára kellő gond és 
figyelem íorditassék. Hogy pedig a beszerzési ár ki­
tüntetése a valóságnak raegfelelőleg történhessék s a 
fentebb jelzett bajok a lehetőségig elkerültessenek, 
figyelmeztetem elnök urat, miszerint célszerűnek mu­
tatkozik, hogy a esődleltárakban a becslési ár rovata 
után egy uj rovat nyittassák, melybe a leltározott 
tárgyaknak az illető közadós áruaönyve és számláiból 
kinyomozandó beszerzési ára is tel vétessék. Budapes 
ten, 1884. évi május 31-é.i Dr. Fauler Tivadar m p.

Évzáró vizsgálatok Apatinbau. Az apatini min­
taszerű elemi és felső népiskolákban a lefolyt héten 
voltak az évzáró vizsgálatok. Schmausz Endre alispán, 
apatini iskolaszéki elnök, bokros teendői dacára, mind 
az elemi vizsgálatokon, mind a felső népiskolaiakon 
egy egy napot töltött. A vizsgálatokon az alispánon 
kívül az elöljárók, iskolaszéki tagok, számos szülő és 
veudégkép dr. Margalits Ede tanár voltak jelen. Az 
eredmény minden tekintetben dicséretes, a magyar 
nyelvben való előmenetel pedig éppen meglepő.

Szabad kan junius 25-én futás-verseny volt 1 ki­
lometer távolságra, Wenczel Alajos a szabadkai torna- 
egyesület országos bajnokjelöitje és Vermes Nándor 
között, a versenyben Vermes Nándor győzött.

Lelkiismeret furdalas. A bajai járásbírósághoz 
a naposban beállított egy földmives ember, névszerint 
Gilyán Ambrus s kérte, hogy csukják be. Ennek a 
furcsaságnak persze az okát is tudakolták tőle, mire 
ő előadta a következőket: Még 1850-ben történt, hogy 
házát előbb biztosította, azután fölgyujtotta s a biz­
tosítási összeget fölvette. Azóta azonban megtért (azaz 
nazarénus lett) s most a lelkiismerete nem hagyja 
nyugodni, inig a bűneiért meg nem bűnhődik. így 
hangzott a vallomás s emberünk könnyebbülten sóhaj­
tott fel: „Most már kérem tessék becsukni.“ A kí­
vánság azonban csak kívánság maradt, mert a büntető 
törvénykönyv nem az ily hosszú életű lelkiismeretek 
megnyugtatására készült, s ha vezekieni akarna is, 
nem engedi az elévülés. Elküldték hát Gilyánt is, 
hogy semmi baja többé a földi igazsággal, a mennyeivel 
pedig végezze el dolgát maga. E.

A leghosszabb nappal és legrövidebb éj. Az év 
I f. hó 2l-éu érte el derekát, ekkor kezdődött a csil­

lagászati nyár. A nap látszólagos pályáján f hó 21. 
reggel 1 óra 55 perckor érte el legnagyobb északi 
elhajlását az egyenlítőtől a rákjegy első pon'jabau, 
miáltal sugarai éppen merőlegesen esvén az északi 
földtekére, a leghosszabb nappalt és a legrövidebb éj­
jelt okozták. E napon a nap 4 ói’a 3 perckor kelt és 
8 órakor nyugodott le, tehát a nap hossza 15 óra 57 
perc volt, ellenben az éj csak 8 óra 3 percig tartott.

Szabadkan az 5. körben f. hó 21 én egy gyer­
meknek gyulával való játéka által tűz támadt és há­
rom ház esett a lángok martalékává.

A magy. kir. belügyminisztérium a következő 
körrendeletét bocsájtotta ki: A magyar szinészegye- 
sület központi igazgató tanácsa hozzám intézett fel­
terjesztésében arról panaszkodik, hogy a törvényható­
ságok ugyanazon helyre és időre érvényes helyható­
sági engedélyekkel egyszerre két színtársulatot is fel­
ruháznak, vagy pedig oly helyeken, hol már színtár­
sulat előadásokat tart, megeugedik, hogy ugyanazon 
időben lovarda, daltársulat, muzeum, panorama mű­
ködhessék, illetőleg mutatványait gyakorolhassa, minek 
következtében a közönség az erkölcs-nemesitő s a nép 
értelmiségét fejlesztő irányú színi-előadások látogatá­
sától elvonatik, mely körülmény a különben is foly­
tonosan anyagi nehézségekkel küzdő színtársulatnak 
tetemes károkat, veszteséget okoz. E bajok orvoslására 
hívom fel a törvényhatóság figyelmét és ismerve ha­

zafias buzgalmát, nem kétlem, hogy jövőben oda fog 
hatni, miszerint a nemzeti közművelődés tekintetében 
oly üdvös eredménnyel működő magyar szí társulatok 
kellő gyámolításban fognak részesitteóii. Budapesten, 
1884 évi junius hó 19 én. Tisza.

Helyreigazításul a „Vadászkürt“ ellen emelt 
vádra, hogy helyiségeiben nasi-vasi játék foly, a fő­
pincér kijelenti, hogy a vád boszúból történt és a 
ki emelte, azt azért tette, mert koc-mabeli tartozásai­
nak megfizetésére szorittatott s az illető ott társasá­
got szokott traktálri s a fizetés elől elpárologni stb. 
A vádaskodó nevét ezúttal még elhallgatjuk, de jövő­
ben figyelmeztetjük, hogy ne akarjon jogtalan boszú­
ból senkinek kárt okozni, mert — könnyen maga es- 
hetik a másnak ásott verembe.

Az országos athletikai versenyekre melyek Pa­
licson ez év folytán fognak megtarfa1 ni. az előkészü­
letek már nagyban folynak. A ver-cnybizottság Per- 
ticli Mihály polgármester ur elnöklete alatt f, hó 29-én 
tartja nagygyűlését. Hallomás szerint 5 bajnok- és 2 
viador verseny lesz kijelölve.

Vásárok a megyeben: Julius hóban: Baján 
24-ikét megelőző vasárnap. — Bezdánban 16-án. — 
ü Becsén 5-ikét megelőző vasárnap. — Szt. Tamáson 
26 án. — Topolyán 13-át megelőző vasárnap *s hétfőn.

Mai számunkhoz mellékelve veszik olva­
sóink Bács-Bodrogh t. e. megye központi és 
járási tisztviselői- és segédszemélyzetéről, továbbá 
a megyebeli községek és azok beosztásáról szóló 
kimutatást.

Mikor arassunk?
A kiilömböző helyekről beérkezett tudósítások 

szerint az idei aratási kilátások nem éppen kecsegte­
tők. Ez év körülbelől úgy kezdődött, mint az 1872 ik 
év. A vegetáció April vége felé annyira előhaladott 
volt, hogy bizton lehetett remélni, hogy az aratás az 
idén is, mint harmadéve 8—10 nappal előbb lesz a 
rendesnél. A gabona szép volt, a legvérmesebb remé­
nyeket is jogosulta tette, inig aztán a beállott huza­
mos szárazság, ezzel együtt a rozsda, ha egészen tönkre 
nem is tette a termést, de alaposan megtizedelte azt. 
Az utolsó hetekben aztán lett eső; ennek jótékony ha­
tása különösen a zabon és tengerin volt észlelhető; az 
árpa már nem sok hasznát vette. Midőn e sorokat irom 
szokatlanul hideg időjárás uralkodik nemcsak vidékiin- 
k ii, de az egész országban; hogy ez iimormális idő­
járás most, midőn minden növény a meleget óhajtaná, 
a lehető legkevésbé kívánatos: azt mindenki tudja.

Amit az időjárás szeszélye elvett tőlünk, azt 
ip ír ódjunk az aratás körül történő munkák lehető 
okszerű beosztásával és elintézésével behozni; ha egé­
szen nem is, de részben okvetlen sike: ülni fog az.

A kalászosok aratásánál egyik legfontosabb té­
nyező, hogy kellően tudja annak idejét meghatározni. 
A helyesen választott idő befolyással van úgy a ga­
bona minőségére, mint mennjőségére.

Midőn soraim napvilágot látnak, az árpa marsok 
helyt le lesz aratva; de azok számára, ki.< még nem 
aratták volna le, megjegyzem, hogy az n. n. sárgaérés 
idején kell azt aratni, ekkor nemcsak kevesebb mag 
pereg ki, hanem szebb színű is lesz. szalmája is na­
gyobb takarmányértékű lesz, mert ekkor még nem fa- 
svi.lt el teljesen. Nem szükséges tehát, hogy a szár 
teljesen száraz legyen. Ha aratás alkalmával az árpa 
nedves, hagyjak renden, ha nem nedves, kévékbe kötve 
keresztekbe rakható.

A búza aratását, nem tekintve az érés stádiumát, 
sokan bizonyos naphoz kötik. Ez noha százados meg­
szokáson és a vidék éghajlati viszonyain alapul, még 
sem lehet minden esetben irányadó. Kalendáriumból 
nem olvasható ki az aratás ideje. Az időjárás nem min­
den évben egyforma; néha jókorább kezdődik a vege­
táció s ilyenkor az illető növény tenyészideje is jóko­
rább befejeződik, vagy megfordítva. A gabona faja is 
befolyásolja az érés, illetve az aratás idejét.

A búza érésében három stádiumot küiömböztetüuk 
meg Első a tejes-érés, midőn a levelek széle és a ka­
lász már sárga A mag könnyen összenyomható s ösz- 
szenyomva tejszerü nedvet választ ki. A csíraképes­
ség már ekkor ki van fejlődve, de le még nem arat­
ható, mert a tartalék tápanyag egyrésze még nem ván­
dorolt át a szárból a magba s így a szár ugyan ér­
tékesebb takarmányt adna, de a m ig rovására, ami 
még tápéitékén kiviil mennyiségében is szenvedne, 
mert ez érési stádiumban aratva, összeaszik. Második 
érési stádium a sárga- vagy viaszérés. Ekkor a leve­
lek már teljesen elvanuak száradva, csak a bütykök 
körül mutat a szár zöldes színt. A mag viaszkemény- 
ségű, körömmel még benyomható. Az érésnek e fokán 
kell a búzát aratni, ekkor kapunk legértékesebb, leg­
acélosabb búzát. Ha még ekkor nem aratunk, bekövet­
kezik a harmadik stádium, a túlérési stádium. Ekkor 
a szár teljesen elsárgul, az összefüggés a mag és nö­
vény közt teljesen megszűnik. A szem kemény, szét­
harapva pattog, színe fakóbb és könnyen kipereg.

Összefoglalva a mondottakat, legcélszerűbb — 
úgy minőség, mint mennyiség tekintetében az aratás 
az érés második stádiumában. S ez áll nemcsak a bú­
zára, de a többi kalászosra is.

Aratáshoz mindig a .on táblában kezdjünk, a me­
lyik már legérettebb. Ha aztán a gabona már kévék­
ben vau, beáll az utóérés anélkül, hogy a mag kiper- 
gésnek annyira ki volna téve, mint ha a teljes érési 
fokot a lábán várná meg, de másrészről kévékben eső 
és jégokozta károknak is kevésbé van kitéve.

Bombay Dezső.

Szerelem és házasság.
Férfi sorsa az asszony! Kegyetlen sors olykor 

egész élet nyugalmának árán megvásárolva, olykor 
más. Vájjon mi más? . . . Együgyű férjek állítása sze­
rint e más szóban benne rejlik a földi élet legfőbb 
boldogsága. Ez nagy szó, oly nagy, hogy nincs áldo­
zat, melyet eléréséért meghozni csekélység nem volna. 
Pedig a férfi mindig áldozatot hoz a nőnek, midőn 
mint az örökmozgás őstényezője leköti magát a nőnek 
mint alaknak. Az alak pedig természetes ellensége a 
mozgásnak, mely ezt az egyszer felvett állapotban 
maradni kényteti. A férfi tehát ha megnősül kénytelen



psa eredeti lényegét megváltoztatni: jaj neki, ha érré 
nem képes. És ha csakugyan nem képes? . . . Akkor 
vagy alá rendeli magának az alakot, a mi száz eset­
ben jó, ha egyszer is sikerül, vagy ha nem, akkor 
megsemmisül. A szerencsétlen házasságok gyakori 
esete ép e körülményekben leli magyarázatát. A fér­
finak okvetlenül szüksége van rá, hogy a nőt bizonyos 
tekintetben magának alárendelje, mert nem tudván 
vezetni a nőt, majd vezeti az őt, akár az orránál fogva

A házasság a szerelem utolsó felvonása, a mi 
azon túl fekszik az küzdelem És e küzdelemre a ter­
mészet a nőt sokkal több fegyverrel ruházta fel mint 
a férfit, a nő pedig nem is késik azokat mindjárt a 
házasság első napján tüzbe vinni. A férfi részén e 
küzdelemben csupán az erő van, ezt használni az ildo­
mos-ág tiltja. Aztán úgy tüntették fel előtte a házassá­
got mint a családi boldogság révét és ő most maga za­
varja meg azt, mi első sorban képezte házasodásinak 
célját? Nem, inkább lemond; leteszi e fegyvert mielőtt 
használta volna és átengedi ellenfelének a tért. Ezen­
túl csak eszközül szolgál

Okos embereknek mindenkor nagy respektusuk 
\olt e küzdelemmel szemben. Óvakodtak azzal szembe 
szállni, vagy ha másként nem kerülhették ki sorsukat, 
lehetetlenné tették azt. Rousseau is igy tőn. Lehetet­
lenné tette a küzdelmet az által, hogy oly nőt szemelt 
ki magának, kiről feltehette, hogy elég korlátolt leend 
szelleme hatalmi álláspontjának érvényesítésére a szük­
séges eszközökkel nem rendelkezni. Ő maga a következő 
módon ecseteli élte párjának elmebeli tehetségeit: 
.Mindenek előtt szellemét óhajtottam képezni, de min­
den fáradtságom veszendőbe ment Pirulás nélkül is 
bevailhatom, miszerint nem rendelkeztem annyi ügyes­
séggel, hogy az olvasásra megtaníthassam, habár egyéb­
ként elég csinosan irt. Midőn a Pctits-Champs utcá 
ban laktunk, ablakunk a szomszédos templomtornyára 
nézett Egy egész hónapi fáradozásom nem tudta vele 
a mutatók járását megértetni, és mind máig (20 év 
után) sem képes az órát leolvasni. Képtelen az év 12 
hónapjának egymásutánját észben tartani, és a leg­
csekélyebb napi kiadások összegezése kínos fejtörésébe 
kerül. A pénzhez egyáltalán nem ért, és e tudatlan­
sága nagyban neveli háztartásunk költségeit. A mit 
beszél, az rendszerint ellentéte annak, mit mondani 
akar, clannyira, bogy téves szóllamaiból egy egész 
szótárt állítottam össze Louxembourg asszony mulat- 
tatására és e valóban mulatságos kiprokók már egé­
szen közkeletűekké váltak azon körökben, hol megfor­
dulni szoktam “

Rousseau neje tehát nem közönséges hölgy volt, 
és itt méltán kérdezhetnők, hogy miként volt képes az 
ő ismert szellemessége ennyi együgyüséget maga kö 
íül tűrni? Es ez mégis nem kevesebb mint természe­
tes. Rousseau sokkal zabolátlanabb szellem volt, sem 
hogy a legcsekélyebb befolyásolás családi boldogsága 
szétzüllésére nem vezetett volna. Rousseau eleggé is­
merte önmagát és elég okos volt neje értéktelenségé 
ben fellelni annak értékét, és igy e nőt, kit közönsé 
ges emberek csak megvetettek volna, ő becsülni is tudta 
„Am ez oly korlátolt és ostoba nő, a milyennek csak 
képzelheted“ — igy folytatja ő maga — „nem ritkán 
okos tanácsadó volt a legnehezebb körülmények között, 
és viszontagságos életem folyamán nem egy veszélytől 
mentett meg, melybe én vakon rohantam, elannyira, 
hogy hálámat és becsülésemet soha sem tudnám meg­
vonni tőle. “

Goethe neje szintén nem tartozott a szellemdús 
hölgyek közé. Igazi falusi libácska volt, egy pásztor­
leány naivságával és ezenfelül egy iszákossága miatt 
nem éppen tisztességes végrt ért ember gyermeke. 
Közön.-éges emberek szívesen sütkéreznek nejeik szel­
lemességének képzelt világánál, a lángészt e szelle­
messég csak zavarná. Neki meg van a maga benső 
ideális világa, a maga sajátlagos eszmeköre, melyből 
kizár mindenkit és első sorban azokat, kik legközelebb 
vannak hozzá. Mig itt lenn jár a földön, szívesen 
nyújtja karját nejének, mihelyt felemelkedik amaz 
ideális régiókba, a szükségtelen tehertől menekülni 
igyekszik. Goethe neje sokkal egyszerűbb teremtés 
volt, semhogy7 a régiókba kívánkozott volna és ez mind­
kettőjükre nézve csak haszonnal járt. De bármily egy­
szerű és hiányos műveltségű volt is e nő, a német 
irodalom sokat köszönhet neki, mert a német költé­
szet legremekebb gyöngyei „a római elégiák“ Goethe 
nek iránta való szerelmét foglalják magukban. Igaz, 
Goethe házasélete nem volt a legszerencsésebb. Neje 
örökölte apjának kárhozatos és rút szenvedélyét, mely 
éltesebb napjaiban teljesen erőt vett rajta és e körül­
mény a nagy költőnek nem kevés kellemetlenséget 
okozott. De ettől eltekintve hü és odaadó nőt bírt 
benne és bizonyos, hogy bármily benső volt is a vi­
szony, melyet a költő, mielőtt nejét megismerte volt, 
a szellemdús weimari özvegygyei folytatott, e viszony 
bensősége a házasság esetén okvetlen elenyészett volna 
és a nő kicsinyessége a költő iránt, midőn annak ér­
zelmei iránta hidegülni kezdtek, arra enged következ­
tetést. hogy Goethe e nővel még kevésbé lett volna 
boldog.

Bizonyára nincs fontosabb esemény a férfi életé­
ben mint a házasság. A nő gyengéd befolyása áthatja 
olykor a férfi erkölcsi létének minden ízét és n így óbb 
lendületet ad szelleme erejének. De erre nézve a szív 
nobilitásának nem csekély foka kívántatik meg a nőben. 
A nő kedélyének gyengédsége és szívének nemessége 
ilyenkor üsszkangza' ot teremt a házastársak érzelmei kö­
zött és egy magasztosb, szent frigy, elévülhetlen kötelék 
tűzi őket egybe. „Bámulandó földöntúli állapot ez“ — 
mondja az ifjabbik Dumas — melynek csak a bálá­
ból kell túl lennie, hogy istennivé legyen. Petőfi neje 
e tekintetben mintaképül szolgálhat. Ilyen volt Niebuhr, 
a hires történetim, neje is. Lelki nemességéről szép 
bizonyságot tesz azon kérése, melyet utolsó perceiben 
tőrjéhez intézett. Midőn a férj, ki öt karjai között 
tartá, kérdezé tőle, hogy van e valami óhajtása, ki- 
mondhatlan szeretettel teljes tekintetett vetett reá és 
vsak annyit mondott: „Fejezd be történetedet akár 
életben maradok, akár nem.“ Ez volt egyetlen és 
utolsó óhajtása.

Láthatjuk tehát, hogy nagy szellemek házas­
életét nem lehet a közönséges emberek házaséletének 
mértékével mérni. A nőnek, ki a géniuszt a családi 
tGt körében boldogítani képes legyen, vagy szokat­

lanul együgyünek vagy ellenkezően szokatlanul müveit ! 
lelkűnek kell lenni. A géniusz szellemi élete neu) 
ismer közösséget a családi élettel és a képzelet magas 
szárnyalása vagy a mélyreható gondolkodás nem rit­
kán bosszú időre száműzik férjét neje köréből. Ámde 
ilynemű elhanyalgoltatást nagyon ritka nő fog nyu­
godtan eltűrni és nem viseltetvén férje szellemi mun­
kája iránt valami bensőbb, magasztosb rokonszenvvel, 
közepes lelki természete nem fog bírni a megtagadás 
azon fokával, melynél fogva az uralom utáni hiú vágy­
ról lemondani tudna. Ilyenkor pedig a házasság sze­
rencsétlenség, mely férjes nő közt elfojt minden ro­
konérzést, mert nézeteik az életről különbözők lévén, 
egyiknek világi nézetei a másikat folytonosan elkese­
rítik. Milton, Shakespeare, Comte házasélete ilyen volt. 
Itt csak az elsőről legyen szó. Milton és neje annyira 
nem illettek egymáshoz, hogy egyik a másiknak tö­
kéletes ellentéte volt. A nő élénk, vidor kedélyű, ki 
a táncban, a mulatságokban és más hasonló érzéki 
gyönyörökben találta örömét, a férj rideg, zárkózott 
természetű, valódi szobatudós volt, ki csaknem szerze­
tes életet élt. „Napjait“ — mondja életirója — „köny­
vei között töltötte, a többi idő alatt szíve oly elvont 
és magasztos világban lakott, melynek kulcsát kevés 
nő birja, az ő neje pedig még kevésbé mint mások.“ 
Ott is hagyta férjét a faképuél. Milton erre azzal fe­
leit, hogy értekezést bocsátott közre a házasság fel­
bontásáról és csakugyan bármennyire szaporítanék is 
itt az ily házasságok hason példáinak felsorolását a 
végeredmény többnyire az elválás volt. A lelkek dis j 
harmóniájának más megoldása nincs. pozsonyi B.

A TAYASZ BÚCSÚJA.
Junius 19-én.

Szeretnék mindjárt egy pár fölkiáltó jelet előre­
bocsátani. Hideg van!!! Oh hogy nem tud ordítani e 
néma fölkiálló jel! Junius 19-e vau, a tavasz utolsó 
napjaiban, s az év leg-zebb hónapjában vagyunk (ilyen­
kor kezdődik a vakáció is) s állandóan 11 fokot mu­
tat Reaumur instrumentuma. Hideg van. Borzasztó 
szó; megfagy ereimben a vér s toliamon a tinta.

Kinnt phlegmatikusan süvölt a szél, s sivító bús 
nótájára csak úgy táncol az ablak.

S nem csak hogy nem hiába, sőt (Börzcvitzi sze- ( 
rint hányva össze a szókat) há-ba fütyül a gazember, 
s ha csak egy kissé erőlködik, mindig fel viszi cis ig 
Akár csak Perotti. Az ilyen bolond időben még a szél 
hangmagasságát is megvizsgálja az ember, s mért ne 
volna szab a 1 ezt tenni, ha Hermann Ottó a tücsök 
hangját is lekottázta ; zongorálni úgy sem lehet.

De mit is lehet az ilyen időben csinálni ?
Faluhelyen még az is időtöltés, ha az ember a 

szobából nézi, hogyan szórakoznak kinnt a szomszéd 
libái, hogy tépi le az istentelen szél a szt János szob­
ráról a koszorú fonnyadt maradványait, s ha mindezt 
elnézve elhomályosodik az ablak a lehelettől, akár 
csak őszi időben s szinte vacog a foga, akkor sietve 
kell valami meleg eszköz után néznie, és eszik vagy 
ha ebéd után van az idő akkor, (az én módszerem 
szerint) dreischrittot láncol solo s zene gyanánt fütyül 
hozzá, mig csak ki nem dől.

Persz - hogy igy is csak lassan múlik az idő, s 
bár szép mondás, hogy az unalomnak anyja a lusta­
ság, ez időszerint nem lehet magán segíteni.

Sétálni nem lehet, legfeljebb a széllel egy irány­
ban, knglizni sem, Írásnál meg az ujjunk dermed meg. 
Ily körülmények között aztán ne csudáikozzék a t. 
olvasó, hogy a toliammal igy neki esem az időnek, 
szélnek s esőnek, mert már nagyon is sok ez a iossz- 

ból. Hej de jó volna megint egy kis választás, dacára 
annak, hogy sokan kívánják az „abundacia pacis“-t, 
talán még a tollasok is, melyeket s kiket megtépáz­
tak Azt hiszem, hogy jó kimelegednénk megint, leg­
alább a főfő kortes urak s ezek közt is kiválóan a 
bal(ek) urak.

A szélit túlharsogná az „éljen,“ a hideget le­
gyűrné a szomjúság oltása s a lelkesedés szent tüze, 
az esőt talán meg a korcsmáros urak itatnák meg ve­
lünk keresztény szeretettel és borral.

S aztán az ellenzék által oly elkeseredéssel emle­
getett „hi\atalos pressio“ is csak csinálna egy kis 
meleget, a mint azt a phisika tanítja. De elmúltak a 
szép napok s az akkor szerzett főfájások és csata után 
vagyunk. Már nem álmodik az ellenzék fő körte se oly 
boldogító álmokat, hogy ágya előtt 500 mond ötszáz 
választó áll s mindnyájan egy szívvel lélekkel kiált­
ják, hogy éljen . . . . !

Factum biz ez, bár nem lehettem jelen.
Csak szép s kevésbé szép emlékeink maradtak a 

szép időkből; egy-egy bús kortesnóta a helybeli zene­
szerzőktől, valamivel több visum repertum stb. st’u.; 
többek között egyik főkortes urnák az a kapacitál- 
hatatlan „elvi meggyőződése,“ hogy (pék lévén) csu 
pán, de mindig a bal oldalán égeti meg a sütni valót. 
Ja a lelkesedés sokra képes!

Hanem most már lelohadt az is és — fázunk. Fá­
zunk kegyetlenül, úgy hogy 9 óra előtt nem tanácsos 
felkelni, úgyis lassan halad az idő, alig lehet a délelőttet 
kis újságolvasással agyonütni. Most még a Független­
ség s egyéb „sötétebb s csendesebb“ helyeken nap­
világot látó dörgedelmek is jól esnek az ember gyom­
rának, nehezebb eledelt is megtűrünk a hideg időben; 
s néha-néha fel is melegszünk tüzet okádó vezércik­
keiken.

A táviratok sem melegítenek igen, az „átkos 
kaurmánynak“ már is egy félszázad többsége van, el­
uralkodik talán félszázadig is „erőszakos s semmi esz­
köztől vissza nem riadó átkos rendszere következté­
ben“; s rá nem jönnek e tüzes ellenzéki urak, hogy 
ez biz" nagyon is „bal“ felfogás, mert hisz’ addigra 
úgyis már „tönkre“ juttatta e szegény hazát a hón­
ból dogitó mamelukok serege.

Ott vannak aztán a szudáni táviratok. Itt meg 
az irigység hidege szállja meg szívemet. Irigylem „erő­
sen“ a mahdit s hadát, milyen jó meleg lehet ott most, 
talán még fagylaltozni is lehetne !

De mégsem panaszkodom tovább, talán mert 
megnyugszom, dehogy nyugszom meg, ha csak egészen 
meg nem meredek, de mert már alig tudom mozgatni 
az ujjamat.

Hideg miatt kezdtem áz Írásba, hideg miatt ha 
gyök fel vele.

Vájjon elfogy-e még abbeli reménységem zöld ága 
is, hogy at. olvasó felmelegszik ezen egy kissé?

lalan jobb is lesz ennek olvasását melegebb időre 
hala>ztani, legalább kellemesebb is lesz a visszaemlé­
kezés junius 19 éré. R , . . . r A.

Slőfísefésirc Pel h i oá

§ P 8 8
VII. ÉVFOLYAMÁRA.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre pos­
tán küldve:

Egész évre . . 6 írt.
Fél évre . . 3 frt.
Negyed évre . 1 frt 50 kr.

§y NÉPTANÍTÓK SZÁMÁRA:
Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre . . . .1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv- 

és kőnyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.
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Ház eladás.
A belvárosban a Zrínyi utcában 

fekvő lakház Szabadka N. vendég­
lője tőszomszédságában — mely 
évente 10—12% jövedelmet hoz — 
szabadkézből kedvező feltételek mel­
lett eladó, esetleg bérbe is vehető. 
Bővebb értesítést ad Sztaimjevifs 
M. Zsófi k. a. Zomborban. b_2

400. sz.

745. szám.
i884. Pályázati hirdetmény.

Felső-Szt.-Iván községében üresedésben lévő s 
szabályrendeletileg megállapított minden egyes szülési 
esetben egy forint, nemkülönben a községi pénztár 
által fizetendő évi 100 frt készpénzfizetéssel egybekö­
tött községi szülésznői állomásra ezennel pályázat 
nyittatik.

Kellőleg felszerelt pályázati folyamodványok f. 
évi szeptember 29-ig alulírott elöljárósághoz benyúj­
tandók.

.F.-Szt.-Ivánon, 1884. junius hó 18-án.
Horváth Máté, Markulin János,

jegyző. 3—2 biró.

bv. 1884.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1831 évi LX. t. 

e. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zom bori kir. járásbíróság 2542/1884. számú végzése ál­
tal Theodorovics Száva zom bori lakos javára Veszelino- 
vics János és neje Atanaszievies Mária ellen 394 frt 
97 kr. tőke, ennek 1883. évi november hó 28-ik nap 
jától számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 34 
írt 55 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával bírói lag lefoglalt és 650 
írtra becsült butorneműek, olajfestmények és egy zon­
gorából álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 2960/1884. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zomborban a vá­
rosház udvarán leendő eszközlésére 1884. évi julius hó 
4-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki tűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok'’ezen ár­
verésen, az 1881. évi LX. t. c 107. § a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő Ingóságok vételára az 1881. évi
,t-.„C' § ában megállapított feltételek szerint

lesz kifizetendő
Kelt Zomborban, 1884 évi június hó 24-én.

Cservenka Lajos,

M

kir. Lir. végrehajtó.
2584. szám

18847"

, , , ,,A zo“%im. kir joszágigazgal óság kezelése alatt lévő s alább felsorolt kincstári bértái trvaknak
berbeadasa iránt Zomborban a m. kir. .jószágigazgatóságnál folyó évi julius hó 7-énde »Tűkor 
szóbeli és zart írásos ajanlat, tárgyalás fog tartatni akként, hogy az 500 írton felüli bérletek felett t”

~ mÍg 6lleuben - 500 *ton aluli bérletek felett szobMi

„ , A za-rt írásos ajánlatok a kikiáltási árnak 10%-át tevő bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel ellátva
zombon m. lnr. joszagigazgatosagnal reggeli 9 óráig a tárgyalást megtartó bizottság elnökének kezéhez 

adandók at. Lzen időn túl beadott utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
A szóbeli versenyzők szintén kötelesek a kikiáltási árnak 10°/-át tevő hánatnénvt ó, kezdése előtt az árverelő bizottság elnökének kezéhez letenni. '° bd"atPe>'zt az arveres meg-
Az írásbeli ajánlatok boritékán olvashatóan ki Írandó a táro-y melvre az aimlat mi -

“ aJ4nla;ba" * -eg.já„lo.t összeg számokkal és betűkkel világosa/’ Sí “ 7
hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azok minden pontjának magát foltótlenü! alT/eth 

A bei tárgyak után kivetett állami adókat és ezek után kivetendő állami rótlékokat a b-insetári
aíal 1/L «;fít Ä«IkgLgmeS7ei ad0k3t Stb’ p61!ék0tat ^ a *“•>•. »i« i. a kikiáltási

tári „ra^rÄaSea uSt^S ^ “»«*-

Bértárgyak a következők, 11. m.:
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-A. bérlet Kikiál­
tási ár

kezdete

Bezdáni legelőföld .
Béreghi budzsághföld .
Szántóval italmérési jog 
Béreghi halászati jog .
Kis-sztapári volt ellenőri és irnoki föld 
Bezdáni szántóföld 
Kupuszinai halászati jog 
Kucurai tagositott birtok I. dűlő

” ” n I! v

n HL „

1371
428

vége

485
163

269 892 
275 1238 
400:1222

Zombor, 1884. évi junius hó 12-én.

1884. október 1.
n rt 1.

1885. január 1.

1884. október 1.
n „ 1.

1885. január 1. 
1884. október 1.

n r> 1 *

1890. szeptemb. 30. : 4378 _
» » 30. 3144 92
» december 31. 2627 27
n n 31. 665 i-

1887. szeptemb. 30. 167 2b
« n 30. I >9 29

1890. december 31. 120 -
» szeptemb. 30. 6307 60
n „ 30. 6590 90
» „ 30. 9297 63
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3011. sz. is f1 
kig. 1884. ■lirdetfflóny.

(xajdobra községben, leköszönés folytán, ürese­
désbe jött, szabályrendeletileg évi 500 frt készpénz- 
,7%!%, javadalmazott s nappali látogatásért 20 kr 
fJ.jeli. látogatásért pedig 50 krnyi díjjal összekötött 
kozsegorvosi állomásra ezennel pályázat nyittatik.

, h elhivatnak mind azok, kik ezen állomásért oá- 
ly az n i óhajtanak, hogy orvosi oklevéllel, eddigi gya­
korlatukat igazoló úgy a magyar és német nyelvnek 
ismeretéről tanúskodó bizonyítványokkal kellően fel- 
■ zeiek pa yazati kérvényeiket alólirott szolgabirói hi- 
vatalnal kizárólag 1884. évi julius hó 14-ig, mint a 
valasztasra kitűzött határnapig annál is inkább be-
%'UJ ,Sa ’ mert később érkezendő folyamodványok 
figyelembe vétetni nem fognak. y

Palánkén, 1884. évi junius 4-én. 3_2

Csupor Gyula,
szolgbliiró.

TJzleth(
Van szerencsém e város és vidéke n- é. közönségével tisztelettel tudatni, miszerint az eddi-

KAUFMAN SIMON
, . cége alatt fenállott

talap-, ate-, rá- és nii-iirat ndnrattáranat
1884. évi május hó 1-étől

a '-rámán é* Zrlnyl-alc. sarkán iijonai, épüli I,aramba (eddigi ihletem ítélteiébe) helyettem át
Jelentve., hogy t, Verdimet njabb, szebb és teijesebb üzletem, foltozott mérvbe, képes kLlégitem

maradok tisztelettel ’

*—5

Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájaból.
özvegye.
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Rövidítések m
agyarázata

: in. m
agyar, n 

ném
et. sx. szerb,

" 7-1,

H

■QTörvényszék
Járásbíróság
Adóhivatal
Hadkiegészítési 
parancsnokság 

Honvédzászlóalj 
parancsnokság

Törvényszék 
E Járásbíróság 

Adóhivatal

Almás I Baja f
B a j

1 Szabadka ( ÄT^ 
S z a b a d kI Szabadka | B J J

Hadkiegészítési
parancsnokság

Honvédzászlóalj
parancsnokság

Törvényszék 
1 árásbiróság 
Adóhivatal 

H* Hadkiegészítési 
parancsnokság

Honvédzászlóalj 
parancsnokság

Alszámvevő;

0*2

Törvényszék
b-ru-agádóh

Hadkiegesznesi 
parancsnokság

Honvédzászlóalj
parancsnokság

Arvaszéki ülnök:■ Törvényszék 
JárásbíróságHódság 

Palánka | Zombor | Kóla |Palánka| Kóla | Zombor | Kúia I ZorcW | P Adóhivatal
Hadkiegészítési
parancsnokság

Honvédzászlóalj
parancsnokság

►

Törvényszék 
Járásbíróság 
Adóhivatal 
Hadkiegészítési 
parancsnokság

P
. Honvédzászlóalj 

parancsnokság

1 örvényszék 
Járásbíróság 
Adóhivatal
Hadkiegészítési 
parancsnokság

Honvédzászlőali
parancsnoksá

o

1 örvényszék 
Járásbíróság 
Adóhivatal
Hadkiegészítési 
parancsnokság

Honvédzászlóalj
parancsnoksá

6 ]_
IÚjvidék)__K 6 "1" a lUjvidékl Kút a

Alszámvevő:

bad
b aPd V

Zombor |S z a b a d k 
I Topot y 
I Szabadkaj K ú 1

Törvényszék 
Járásbíróság 
Adóhivatal 
Hadkiegészítési 
parancsnokság

Honvédzászlóalj
parancsnokság

9
Törvényszék 
Járásbíróság 
Adóhivatal HZenta | O-Becse | Z e

, Hadkiegészítési 
parancsnokság 

Honvédzászlóalj 
parancsnokság

1 órvéuyazék 

Adóhivatal
Hadkiegeszitesi
parancsnoksá

Honvédzászlóalj
parancsnokság

Törvényszék
Járásbíróság
Adóhivatal
Hadkiegeszitesi
parancsnokság

Honvedzaszloalj
parancsnoksá

Törvenysze 
TárásbiróstZenta
Adóhivatal
Hadkiegészítési 
parancsnokság

Honvédzászlóalj
parancsnokság
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